

# 放弃了团聚 坚守着责任

◆刘敬奇

每年大年三十,都是举家团圆的日子,但也有一群人,为了首都的环保事业默默地奉献着。

## 一起吃盒饭过年,挺好

除夕一大早,石景山区环保局局长李元正坐在办公桌前,强忍着前一夜扭伤引起的腰痛,认真研读《2016年清洁空气行动计划任务分解》的征求意见稿。根据上级要求,她要在正月初七提交相关意见。

这是她自2013年担任环保局长以来,连续在局里度过的第四个春节。石景山目前有9个区控空气质量监测站点,李元正已经习惯了每天查看监测数据。哪里数据有变化,她都要与属下赶赴现场查看情况,即使在除夕这样的日子,局里也有两支监察监测的应急备勤值班队伍。

石景山区大气污染防治在2015年底交出了一份不错的答卷:各项主要污染物浓度全面下降,PM<sub>2.5</sub>下降了6.4%,首次达到市里下达的5%的目标要求,高于全市6.2%的平均值;二氧化硫、二

氧化氮、可吸入颗粒物浓度下降均在两位数以上;水环境和声环境保持稳定;两大安保任务圆满完成。

李元说:“一年到头,大家都很难聚在一起,吃盒饭值班,也挺好的。”

## 除夕就是365天中的一天

北京市环境保护宣传中心影视部的田晓宇是个90后,算是环保队伍的新生代。记者见到他时,他正拎着快餐走进位于苏州桥附近的视频剪辑机房。

他有些腼腆:“怎么说呢?除夕这一天的工作也和平时没什么不同。《北京空气质量播报》栏目是在北京电视台和北京人民广播电台常年365天不间断播出的节目,楼上(四楼)负责广播,我们一楼负责电视,常年就这么运转,没有什么节假日之分。”

在记者跟随田晓宇采访的过程中,才真正体会到“台上一分钟、台下十年功”的含义。短短3分钟的电视节目,都是经过编导、摄像、非线性编辑的精心制作才呈现在观众面前的。

“去年12月的两次红色预警期间,每期节目的制作过程都可谓竞争分夺

秒又惊心动魄。”田晓宇说:“那个时候,预报数据来得晚,我们必须要在晚上6点前把做好的节目发送给电视台。有时候好不容易做好了节目,又会有突发情况,还得重新制作。”

## 坚守在工作岗位

怀柔区环保局环评科科长冯海林家离单位只有几公里远,可是在除夕这一天,他却要坚守在工作岗位,“上传下达、应急值守、监测监察是今天的主要工作任务。从早上8点半到这儿,区里已经组织我们开了3次会,一定要确保百姓过个平安祥和的。”

冯海林是2000年从部队转业到地方干起环保这行的,当时也没有想到会这么忙。十几年间,他先后在局办公室、监察队、生态科、综合科,都干得有声有色。去年一年,他所在的环评科办理了523件建设项目,“严格审批是我们的工作原则之一。去年我们拒批了260多个项目,都是对大气环境、水环境不利的。”

## 预报时内心很挣扎

环保人都知道,除夕燃放烟花爆

竹是空气质量难以逾越的一道坎儿,会造成污染物浓度短时蹿高的“峰”。

“过年的时候,我们综合考虑污染物的扩散条件,再叠加上人为燃放烟花爆竹的影响,经验告诉我们,从晚上10点到次日凌晨两三点会是峰值出现的时刻。我们据此做出夜间的预报判断,每一次预报我们都追求精准,以便给市民一个准确的预报信息,帮助大家合理安排生活。但是从内心感情来讲,我特别希望这个判断是错误的,希望空气质量不像我们预报的那样出现重污染,这种感觉很挣扎。”

除夕24时,北京市环境保护监测中心大气室主任李云婷正在接待一拨带着“长枪短炮”的记者,介绍当时的空气质量变化过程。“今天下午空气质量基本上都在一级优的水平。受集中燃放烟花爆竹和区域扩散条件转差的影响,从20时开始,PM<sub>2.5</sub>浓度呈集聚上升趋势。截至23时,西南部地区污染最严重,细颗粒物浓度跃升至427微克/立方米。”

夜色浓重,灯光闪烁,鞭炮声此起彼伏,这些环保人,错过了与家人的欢聚时刻,仍在各自的岗位上坚守着。

## 乌鲁木齐关停两处垃圾填埋场

本报讯 记者近日从乌鲁木齐市城管委(行政执法局)了解到,2016年,乌鲁木齐市两处垃圾填埋场将关停,不再接受垃圾填埋作业。市区产生的生活垃圾,将全部运往米东固废综合处理厂进行无害化处理。

据了解,乌鲁木齐除宣布关停西山大浦沟垃圾填埋场外,还制定了长远科学的垃圾无害化处理规划,启动米东固废综合处理厂及配套设施项目。此项目包括米东固废综合处理厂建设、大浦沟除臭应急工程及封场工程建设、生活垃圾二级转运站建设、市政设施配套建设四大项。

据项目负责人介绍说,米东固废综合处理厂一期投入20亿元建设,选址在远离居民居住区、距中心城区40公里、方圆10公里范围内无人居住的米东大黑疙瘩沟。

据悉,两处垃圾填埋场关停后,还会对原有的垃圾渗滤液和填埋气体进行无害化处理。

杨涛利



浙江省温岭市多所中学近日联合开展义务清理健身步道垃圾活动,并呼吁当地群众爱护山上的一草一木,树立文明环保意识,保护好生态环境。

江文辉摄

## 西安治污减霾强化监管

### 春节期间全力保障空气质量

本报记者王双瑾西安报道 春节期间,陕西省西安市以加强烟花爆竹管控、落实燃煤企业排放监管为重点,落实好值班值守,开展检查巡查,降低人为活动对空气质量的影响。

和往年一样,今年春节期间西安市建筑工地和工业企业整体处于停工停产状态,上路行驶的机动车也大幅减少,人为活动对环境空气质量的影响主要集中在烟花爆竹燃放和供热企业排放污染两方面。

为切实保障春节期间环境空气质

量,春节前夕,西安市治污减霾办、市委宣传部、市公安局等市级部门,以及区县区政府、开发区管委会持续开展了“为了我们共同的蓝天 不燃放烟花爆竹”倡议活动,在全市营造了浓厚的不燃放烟花爆竹的氛围。春节期间,在加强宣传引导的同时,还对燃放烟花爆竹行为及时劝阻和制止,辖区空气污染达到中度以上污染程度时,要求销售点暂时停止出售烟花爆竹,以免加重污染。

西安各级环保部门严格执行驻厂

监管制度,春节期间加大对燃煤发电企业、燃煤锅炉、工业企业等重点大气污染源的检查频次和监管力度,确保污染物达标排放。在出现重污染天气时,按照“以热定产”方案要求,落实限产减排措施,并要求各供热企业使用低灰分、低硫分的优质煤,在污染物达标排放的基础上,再减排30%。

同时,各区县、开发区及相关部门继续依照“冬防”措施要求和城市治理治污减霾整治工作安排,从严管理,严格管控,确保污染物稳定达标排放。

## 盐城市委书记在深化改革会议上要求形成可复制可推广的创新模式

本报记者李莉 通讯员张华林盐城报道 江苏省盐城市委书记朱克江日前主持召开全面深化改革领导小组第七次会议。他强调,生态文明体制改革,重点要正确处理好资源开发与节约、环境保护与发展的关系,利用制度创新,在绿色转型、绿色生活等方面构建起完善的制度体系。

朱克江强调,要坚持正确改革方向,进一步探索发展循环经济、低碳经济和实施绿色化转型等有效途径,不断拓展市场空间,提升产业竞争力。要加快搭建制度性框架,加快形成全市生态文明建设制度框架体系,规范各类开发、利用、保护行为。要彰显盐城改革特色,在滩涂资源、湿地资源、盐田资

源、“风光”资源等方面,积极探索具有盐城特色的改革举措,形成可复制、可推广的创新模式。

朱克江指出,要把推进全面深化改革与当前稳增长促转型的中心工作紧密结合起来,以改革新思路破解发展难题,以市场化改革提高资源要素配置效率,以简政放权改革为各类主体清障搭台,以供给侧改革培育发展新动能,以普惠性、均等化改革提高公共服务共建能力和共享水平,使人民群众有更多获得感。开展排污权有偿使用和交易,重点要构建能够反映资源稀缺程度、供求关系和污染治理成本的排污价格体系和定价标准,形成“排污者付费、治理者受益”的污染治理格局。

## 鹤壁环保局约谈区县政府和企业

### 山城区政府、宝山产业集聚区管委会等被约谈

本报记者邵丽华 刘俊超鹤壁报道 为尽快解决汤河污染问题,河南省鹤壁市环保局日前公开约谈了山城区政府、宝山产业集聚区管委会和汤河沿河6家企业负责人。

据鹤壁市环保局相关负责人介绍,此次约谈参照《环境保护部约谈暂行办法》,主要目的是针对汤河水环境问题特别是耿寺断面、泗河桥断面达标率低,部分时段超标严重等问题,研究分析原因,督促政府和企业采取更加有力有效的措施,提高断面达标率。

约谈会上,鹤壁市环保局党组书记

记、局长袁远指出山城区政府、宝山产业集聚区管委会在环境保护工作方面存在的问题,并对6家企业在污染治理方面存在的共性和个性问题一一作了详细列举。为推进问题整改落实,市环保局要求各约谈单位结合各自实际,3月1日前制定方案并强化整改落实。

会上,山城区政府、宝山产业集聚区管委会和6家企业负责人表态,一定要按照省、市要求,高度重视,迅速行动,查漏补缺,采取有效措施,强力推进汤河水环境综合整治,实现汤河水水质改善、断面达标、排名前移。

## 孝感整治医药制造业违法行为

### 依法查处问题企业

本报讯 湖北省孝感市环保局日前印发《关于对全市医药制造企业环境问题大排查的紧急通知》,在全市范围内开展大排查。对检查中存在问题的企业,环保部门按照相关规定已采取相应的处罚措施。

据了解,为彻底打击医药制造企业停运治污设施、利用暗管偷排生产废水、超标排放污染物等环境违法行为,孝感市环保局要求各县、市、区环保部门对辖区内医药制造企业进行全面大排查,对存在环境问题的企业,依法予以立案查处。

经过两个月的大排查发现,湖北华龙生物制药有限公司等3家企业未完成“三同时”验收,湖北御金丹药业有限

公司等两家企业污水处理设施运行不正常,湖北午时药业股份有限公司卫生防护距离内的居民未搬迁。

环保部门已对两家污水处理设施运行不正常的企业予以行政处罚,并督促其整改落实。其中,对湖北欣瑞特医药科技有限公司存在的环境问题,已采取强制措施督促其停产整治,对企业存在的环境违法行为,已依法予以罚款,并移送公安机关处理。

今年1月,孝感市环保局对各地执法情况进行了后督查。已有1家企业通过了环评“三同时”验收,两家企业正在申请验收中,其他环境问题已整改到位。

熊学妍 王优

## 定州加强水污染防治

### 全市饮用水全部达标

本报讯 河北省定州市进一步加大水污染治理力度,划定水源保护区,严格环境执法监管。近年来,全市饮用水达标率保持100%,地表水出市断面稳定达标。

一是加强饮用水水源保护。划定定州市燕家佐饮用水和南水北调饮用水水源保护区,保护区内禁止审批建设有污染的项目,并对保护区内的涉水项目进行全面清理。搬迁畜禽养殖企业4家、机械加工企业1家,做到水源保护区内无一家涉水企业。

二是开展整治水污染专项行动。对全市涉水企业进行拉网式排查,对违法企业彻底取缔,严查利用渗坑、渗井偷排偷放行为。行动中出动执法车辆300辆(次)、人员860人(次),取缔违

法企业36家,对29家企业拆除设备,断电89家,停产治理5家。

三是加强污水处理设施监督管理。加强两个污水处理厂日常监管,安装24小时在线监测设施并与上级监测平台联网,实现污水稳定达标排放。还实施了沙河总干渠、唐河伊利废水坑等重点工作流域水污染治理工程,有效改善水环境质量。

四是严格落实水总量控制。严格落实水总量控制、水资源论证和取水许可等各项制度,推行计划用水、计量用水,严查违法取水行为。总投资230余万元完成地下水超采综合治理项目,打井21眼,安装远程设施21套,安装非观测设施7套,建设站房13座、保护设施8个。

成淑平

**天一信德**  
TIANYI XINDE

中国智能环保监控领域  
开拓者 领航者  
电话: 0512-66366018  
http://www.tyhggroup.com

# 环境保护部关于2016年2月1日~2016年2月15日作出的建设项目环境影响评价文件审批决定和建设项目竣工环境保护验收审批决定的公告

根据建设项目环境影响评价审批程序和建设项目竣工环境保护验收管理的有关规定,经审查,2016年2月1日~2016年2月15日我部对12个建设项目竣工环境保护验收申请作出审批决定。现将作出的审批决定予以公告,公告期为2016年2月16日~2016年2月22日(7日)。

行政复议与行政诉讼权利告知:依据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人或者其他组织认为公告的建设项目环境影响评价文件审批决定或建设项目竣工环境保护验收决定侵犯其合法权益的,可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自公告期限届满之日起六个月内提起行政诉讼。

联系电话:010-66556405、66556045(行政审批大厅)

传真:010-66556428

通讯地址:北京市西城区西直门内南小街115号

邮编:100035

## 一、作出的建设项目竣工环境保护验收审批决定

序号	文件名称	文号	发文时间
1	关于西气东输二线平凉山-泰安支干线管道工程竣工环境保护验收合格的函	环验[2016]11号	2016-1-28
2	关于大庆油田-呼和浩特石化原油管道工程竣工环境保护验收意见的函	环验[2016]12号	2016-1-28
3	关于山西省中阳荣欣焦化有限公司高家庄煤矿(一期工程120万吨/年)新建项目竣工环境保护验收合格的函	环验[2016]13号	2016-2-2
4	关于新疆准东煤田五彩湾矿区三号露天煤矿(神华新疆能源有限责任公司准东露天煤矿2000万吨/年)竣工环境保护验收合格的函	环验[2016]14号	2016-2-2
5	关于陕西陕煤韩城矿业有限公司象山煤矿改扩建工程竣工环境保护验收合格的函	环验[2016]15号	2016-2-2
6	关于山西右玉元堡煤业有限公司矿井兼并重组整合项目竣工环境保护验收合格的函	环验[2016]16号	2016-2-2
7	关于山西朔州山阴金海洋五家沟煤业有限公司矿井兼并重组整合项目竣工环境保护验收合格的函	环验[2016]17号	2016-2-2
8	关于乌江思林水电站竣工环境保护验收合格的函	环验[2016]18号	2016-2-2
9	关于大同煤矿集团有限责任公司麻家梁矿井及选煤厂新建工程竣工环境保护验收合格的函	环验[2016]19号	2016-2-2
10	关于右江百色水利枢纽工程竣工环境保护验收合格的函	环验[2016]22号	2016-2-3
11	关于义马煤业集团有限责任公司孟津煤矿建设工程竣工环境保护验收合格的函	环验[2016]23号	2016-2-3
12	关于沁河河口村水库工程蓄水阶段环境保护验收意见的函	环验函[2016]3号	2016-2-2

(审批决定和验收决定文件全文详见环境保护部政府网站http://www.mep.gov.cn)